

历经三年 六易其稿

伊滨区4位老人写出30万字村志

核心提示

在伊滨区开发建设的过程中,有着“石刻之乡”的诸葛镇刘井村作为首批拆迁安置试点村,于去年9月开始整村搬迁。如今,该村村民已搬进宽敞舒适的福民嘉苑安置小区。为记录村庄千余年盛衰变迁、风俗习惯,刘井村4位老人历经三年、六易其稿,编写出30万字的《刘井村志》,鲜活再现消失村庄里的陈年旧事……

1 村子整体搬迁,让老人有了写村志的想法

昨日上午,记者赶到诸葛镇刘井村,见到了《刘井村志》的总编兼执笔刘松照。64岁的他曾任刘井村党支部书记,退休后来到市的女儿家居住。2010年年底,刘松照听到社区搬迁安置的消息后,既欢喜又难过。欢喜的是,随着伊滨区的建设,村民生活条件将得到极大改善;但生活了一辈子的村庄,即将被高楼所取代,他心头涌起一阵酸楚。

“从西汉至今,我们村已有千年历史,石刻远近闻名。为让后人知道刘井村的历史,我决定编写村志。”刘松照抚摸着手中散发着墨香的《刘井村志》,视若珍宝。刘松照的想法得到本村退休老干部刘新中、刘军和老教师刘学敏等人的大力支持。刘新中87岁、刘军81岁、刘学敏51岁,他们大多身体不好,凭着对故土的眷恋,2011年新年过后,四人开始了艰苦的编写历程。

2 打了2000多个电话,30万字手稿成篇

《刘井村志》为16开本,30余万字,采取述、记、传、图、表、录等形式,记述了刘井村从西汉时期村落形成到2013年11月间的大事,包括村名变迁、建制沿革、环境资源、经济发展、文化教育、文物古迹、重要人物及风土民俗等,并配精美插图百余幅,其中不少为珍贵的历史照片。“太不容易了!”刘松照说,为了这本书,他打了2000多个电话,咨询了100多个人。由于村里早些年没有留存存档,搜集资料的过程尤为艰辛。基础性材料分为三类,一是档案;二是口述,没有文字说明的照片等;三是传说。“初稿”不“挑肥拣

瘦”,把能搜集到的资料尽可能保存。为确保村志的真实性和准确性,刘松照多次到市图书馆查阅资料。为弄清每个历史细节,他找村里老人聊天,走访老党员,满脑子都是村志。刘松照坦言,他曾想过放弃。家人也常埋怨他,“每天花费那么多精力弄这干啥”。但看着安置小区的楼房一天天“长高”,热情一次又一次被点燃,“做了就一定要做成”。因为不懂电脑,他们就手写,2011年年底,30万字的首稿终于写出来了,他们兴奋地拿着厚厚的稿子找人打印,结果纠正错别字就花了3个月……

3 留住村庄文化记忆

按照国家有关规定,省、市、县三级每20年要修一次志,但对编修乡(镇、办事处)村志并未提出明确要求,因此我市多数村庄都没有村志,很多宝贵的村史资料只存在于老人们的记忆和口口相传中。比如,刘井是远近闻名的“石刻之乡”,运刀舞笔声名远扬。20世纪五六十年代,刘井人个个爱石活,家家雕,给后人留下了不少形态各异的石刻。《刘井村志》对该村石刻历史进行了详细梳理,记录该村石刻艺术家的辛酸苦辣和逸闻趣事,探寻石刻的起源:从1000多年前的北魏及隋唐时起,龙门石窟凿凿时就曾留下刘井先祖的足迹。

刘松照说,村子搬迁了,文化要留存。他们做的,不仅仅是记录一个村子的历史变迁,更重要的是要留住村子的文化记忆。市地方志办公室相关负责人表示,近年来,我市经济迅速发展,很多村庄都具备编修村志的条件,也有不少村庄掀起编修村志的热潮。《刘井村志》资料翔实,源于史籍、民族谱牒、碑石、档案、老人口述及亲见亲闻,做到客观、全面和真实。它结束了该村无完整历史档案的现状,也为我市地方志研究提供了宝贵的历史资料。本报记者 常书香 实习生 石玲玲 通讯员 倪俊康 文/图



刘松照老人

春节临近,电信诈骗“卷土重来” 民警找“关键” 教您防诈骗

春节临近,电信诈骗再次引起人们关注。近日,市公安局刑侦部门对近年受理的电信诈骗案件进行梳理,讲解防骗的“关键”,帮助您远离诈骗。

“换汤不换药”目的是骗钱

案例一: 去年上半年,受害人路某报案,称其在淘宝网购买了一件商品,收货确认当天接到一电话:对方自称是“淘宝网工作人员”,并告诉路某购物确认未成功,并提出可以某软件远程协助其完成确认。之后,此人窃取了路某个人信息,并登录其账号进行消费,诈骗其4000多元。

案例二: 去年3月,受害人韩某报案称其在网上某二手车交易平台看到一则出售轿车的信息,价格只有8000多元。韩某信以为真并与对方取得联系,随后按对方要求支付了部分费用,此后不久发觉被骗。 “随着网购的普及,以未成功确认、购物款未成功支付等为幌子,进行诈骗的翻新模式在我市出现。”市公安局刑侦支队民警李克钦说,以法院传票诈骗、包裹藏毒诈骗、编造故事诈骗、领取社保金诈骗、冒充亲友同事诈骗、短信中奖诈骗、贷款信息诈骗、退税退费诈骗等案件近几年较为常见。李克钦举例说,从“非常6+1”到“中国好声音”“中国最强音”“爸爸去哪儿”,违法犯罪分子紧盯知名栏目、节目,不断翻新手法进行诈骗,但目的都是为了骗钱。通过上述案例和以往办案经验不难发现,电信诈骗最大特点是“换汤不换药”。

这些“关键词”请您记住

“洗黑钱、信息泄露、安全账号、银行卡透支升级或加密、医保卡异地消费、冻结账号、幸运奖或场外观众奖、领取某某补贴……”李克钦说,如果市民接到的电话、短信、网络信息等明显带有引诱、恐吓、欺骗等不合常理的内容应提高警惕避免盲从。凡陌生人要求拿银行卡到自动取款机进行操作的,基本上都是骗局;司法机关不会设立“安全账号”让您转账审查资金,更不会电话办案了解存款和密码,或通过传真向个人发送法律文书等。 “防范电信诈骗,应做到不信、不贪、不理、不汇款、不转账。”民警提醒,如果市民上当受骗应保存相关电话号码、账号信息、短信内容等,并尽快报警以便公安机关开展侦破工作。 本报记者 马毓馨

烧伤男童今日接受首次植皮手术

生命体征平稳,尚未脱离危险;爱心持续发酵,捐款已逾40万元

昨日,本报刊发《拯救烧伤男童,洛城上演爱心大救助》,报道了深川县栾川乡堂上村10岁男童小强(化名)的不幸遭遇,引起社会普遍关注。记者昨日从河南科技大学第一附属医院获悉,社会各界对小强的捐款已超过40万元。目前,小强生命体征平稳,但尚未脱离危险,今天接受首次植皮手术。昨日,小强的姑姑贾发庄说,小强的情况比刚来时好了些。刚来的时候,小强的神志一直恍惚,睡梦中时不时说些胡话。经过治疗,小强于昨天早上基本

清醒,能正常与家人交流且开始进食。小强由于最重度烧伤而致全身肿胀,颈部的肿胀影响到其正常呼吸,为此,医生已于19日对其进行了气管切开手术,目前他的呼吸已恢复正常。不过,小强仍未脱离生命危险。医院已于昨日组织专家对小强的病情进行了全面会诊,并拿出首次植皮手术方案。 “这次手术对小强来说,将是一次严峻考验。”河南科技大学第一附属医院烧伤整形科主任王肖蓉表示,今日8

时,小强将接受入院以来的首次植皮手术。经专家会诊,首次植皮手术将针对小强的下肢进行。医生首先要对其双下肢进行切痂处理,然后再进行皮肤移植手术。此次手术后,根据小强的病情再考虑其前躯干以及后背的植皮。王肖蓉介绍,烧伤整形科医护人员已做好充分准备,该科全部8名医生齐上阵,为小强做植皮手术。小强对移植后的皮肤是否出现排异性、皮肤生长是否稳定等,有待术后观察。

爱心仍在持续,有不少好心市民、单位代表等陆续来到医院向小强捐款。一名不愿透露姓名的女士表示,她与爱人分别从《洛阳日报》和《洛阳晚报》上看到小强被烧伤的消息后,决定奉献自己的爱心。市慈善总会等单位对小强的病情十分关心并表达了捐款意愿。截至发稿时,社会各界已为小强捐款超过40万元。 本报记者 李三旺

跟踪报道

快递要过年 买枣要赶早

城市区26日、县(市)24日起 停止收货

年越来越近,速递公司的员工也要收拾心情,带着过年的喜悦,回老家与亲人团聚。好来历销售配送体系接到合作伙伴——速递公司通知:24日起停止收取往县(市)派送的货品,26日起停收主城区同城速递的货品。需要派送好来历新疆大枣到家的朋友,请速订购。26日起,订购大枣的市民就需要到好来历、洛阳优质生活必需品保障平台自提了。

好来历新疆大枣名录

新疆和田大枣系列

- 组合装:每箱共4袋,其中一级大枣1袋×500克,二级2袋×500克,三级1袋×500克,每箱149元(含同城速递费,到好来历自提每箱139元)
- 合家欢:每箱装二级大枣3袋,三级大枣1袋,原价每箱129元,促销价每箱105元,到好来历自提每箱100元
- 一级装:每箱装一级大枣4袋,每袋500克,每箱179元
- 二级装:每箱装二级大枣4袋,每袋500克,每箱139元
- 三级装:每箱装三级大枣4袋,每袋500克,每箱99元

新疆丝路大枣

- 礼盒装一级丝路大枣4袋,每袋500克。余货不多,订购从速,每箱159元(含同城速递费)
- 好来历24小时服务热线——洛阳日报报业集团“百姓一线通”0379-66778866。 咨询热线:63350000。(何水清)

节前租车市场升温 价格上涨门槛提高

核心提示

春节临近,我市的租车市场又迎来了新一轮的租赁高峰。近日,记者走访市内部分租车公司了解到,随着租车人数的迅速增多,部分租车公司提高了起租门槛或上涨了租金。

租车市场升温

近日,在牡丹广场附近一家连锁租车公司内,来电咨询春节租车业务的电话响个不停。“一个月前,就有顾客提前预订春节期间的租车业务,进入1月中下旬,来电咨询的顾客更是增加了不少。”该公司工作人员说,现在自动挡经济型轿车最为紧俏,几乎被预订一空。 “我们公司共有30多辆车,目前半数都已被预订。”中州路一家本土租车公司的工作人员说,近两年来,重大节假日高速公路小型客车免费通行等优惠政策给汽车租赁公司增加了不少业务,特别是春节前租车回家的人越来越多。

有的提价 有的“提门槛”

“我们的租车价格和平时一样,但是春节期间要求10天起租。”珠江路附近一家本土租车公司的工作人员说,之所以出这样的规定,是因为从除夕开始员工就放假了,一直要到正月初七过后才会开门营业。 与该公司一样,不少本土租车公司的负责人均表示,现在市内的租车公司

已增至五六十家,竞争十分激烈,因此春节期间的租价不会随价格上涨,但是起租门槛普遍提高至10天。

与本土租车公司有所不同,一些连锁租车公司节日期间依旧开通24小时租车业务,租车时间比较灵活,但是租金比平时涨了一倍。比如丰田凯美瑞,平时一天的租价需300元左右,春节期间的日租价格则涨至五六百元,特别是初一到初三的租价,涨幅更加明显。另外,多数连锁公司还提供异地还车业务,但收取异地还车费,每公里平均价格1.5元至2元。

租车手续有差异

除了营业时间不同外,本土租车公司与连锁租车公司在租车手续方面的要求也不一样。比如,连锁公司在租车时,不需担保人,租客只需要携带“两证一卡”:身份证、驾驶证和信用卡。而本土租车公司要求相对严格,像本市户口的租客在租车时,需要提供户口本、身份证、驾驶证,担保人户口本、身份证,并交纳5000元的押金;非本市户口的租客,则需提供本人身份证、驾驶证、本市担保人户口本、身份证,并交纳5000元至1万元的押金。 值得注意的是,本土租车公司的租车费中一般都包含了每日的车辆租金、保险费和合同费。而连锁租车公司的租车费里不包含保险费和合同费,其中保险费每天都要交,根据不同车型保险费一般每天费用在20元至50元;合同费每单只交1次,费用多在20元左右。

出事故保险先陪

租车出行,如果遇上了交通事故怎么办? 目前,正规的租车公司都普遍给车辆购买了“全险”,其中包含了车损险、三责险、盗抢险、划痕险、交强险及不计免赔等基本险种。如果租车过程中发生交通事故,只要第一时间向交警和保险公司报案,及时告知租车公司,保险公司会进行赔偿。不过,超出保险赔偿额度的部分,则需要租客自己承担。另外,如果因车辆原因而导致驾驶人人身受到伤害,保险公司也会予以赔偿。 业内人士提醒,消费者应尽量选



(资料图片)

示范区创建标准

14.全国文化信息资源共享工程建设。县具有支中心、乡乡有基层服务点,实现“村村通”;100%的基层群众可以通过多种方式使用文化信息资源及享受数字图书馆、数字文化馆、数字博物馆、数字美术馆等的资源服务,实现扩大覆盖、消除盲点、提高标准、完善服务、改进管理的目标。 15.依托全国文化信息资源共享工程和数字图书馆推广工程,市一级建设2个以上地方特色数字资源库。市级图书馆可用数字资源不低于20TB,县级图书馆可用数字资源不低于3TB。建立网上图书馆、网上博物馆、网上文化馆。(龚雯)

